

担负起新时代中国共产党的历史使命

——从党的十九大看伟大斗争伟大工程伟大事业伟大梦想

□ 刘雅鸣 邹伟 杨维议

没有一种担当，比肩负民族的前途命运更为伟大。

没有一项使命，比实现人民的共同梦想更为崇高。

从站起来、富起来到强起来，历经磨难自强不息的中国人民，距离实现民族复兴的宏伟目标从未如此之近。

从伟大事业铸就，在伟大斗争中激荡，以伟大工程为支撑，向伟大梦想进发，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国号巨轮破浪前进，在新征程上谱写新的伟大篇章。

无比神圣的使命：承载着近代以来最伟大的梦想，中国共产党引领亿万人民奋进在伟大复兴的新航程

2017年10月18日上午，北京，人民大会堂。

习近平同志深沉浑厚的声音，响彻在出席十九大的党代表耳畔，共鸣在亿万中华儿女的心间——

“实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。”

是回望，亦是宣示，一如5年前在参观《复兴之路》展览时阐释“中国梦”那般深情而坚毅。

是追寻，亦是担当，中国共产党人的历史使命，坚定地写在自己的征程上。

“伟大复兴中国梦是中国共产党与

生俱来所肩负的庄严使命。”十九大代表、中央党史研究室主任曲青山说，从将“中国特色社会主义伟大事业”同“党的建设新的伟大工程”并列，到明确“具有许多新的历史特点的伟大斗争”，再到鲜明提出“伟大梦想”，与“伟大斗争”“伟大工程”“伟大事业”联成一个紧密联系、相互贯通、相互作用的有机整体。

历史总是给人以鲜明的昭示。

穿越革命岁月的浩荡洪流，历经建设年代的火热浪潮，自成立之日起，中国共产党始终为争取民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福为己任，带领人民开天辟地、转危为安、艰苦创业、自强不息，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的壮丽篇章。

激荡改革开放的时代风云，破除阻碍发展的一切障碍，中国共产党始终解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，带领人民开创中国特色社会主义伟大事业，使中国大踏步赶上人类文明发展的潮流。

十九大召开前夕，美国探索频道出品的电视纪录片《中国：习近平时代》完成首播，覆盖37个国家和地区的逾2亿收视户。

从精准扶贫、高铁建设，到供给侧结构性改革、科技创新、环境治理，再到“一带一路”建设、中欧班列……一个个生动的故事，恰如一个个缩影，折射着共产党领导下的中国过去5年所取得的历史性成就。

“过去5年，习近平的政策视野充分体现了继承与创新，已经成为中国历史新的里程碑。”该片监制、探索亚太电视网副总裁魏克然坦言，历史的

视角让他们意识到，“中国正进入一个新阶段”。

没有人比中国共产党人更了解中国。

对于自身发展所处的历史方位，十九大报告作出的重大判断更为明晰而深刻——“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代。”

“进入新时代，要明确宣示举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担负什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标，‘四个伟大’正是对这一时代命题的总体回答。”中央党校教授辛鸣说，进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业，就是为了实现伟大梦想。

决胜全面建成小康社会，进而全面建设社会主义现代化强国；不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕；日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献……崭新航程正在开启。

聚焦精准扶贫，凸显发展之迫切；防治污染顽疾，折射转型之艰难；防范化解重大风险，需要协同共治能力；实现“打铁必须自身硬”，考验自我革新能力……击楫中流更须奋进。

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年说，中国共产党不仅是一个执政党，更是一个使命党。

贵州平塘，群山环抱。

就在这里，有“天眼”之称的500米口径球面射电望远镜已经落成，标志着中国科技实现重大原创突破。

离此处仅7公里的罗甸县麻怀村，一条人工挖通的隧道穿越山岭。历时

十几年，正是十九大代表、被称为“女愚公”的麻怀村党支部书记邓迎春，带着村民一锤一镐凿开岩石，将麻怀村与山外世界连通，打开了脱贫致富的新希望。

“习近平同志在十九大报告中要求坚决打赢脱贫攻坚战。我相信，只要撸起袖子加油干，一代接着一代干，一定可以创造更多的奇迹。”邓迎春代表说，不忘初心，牢记使命，这就是我们共产党人的誓言。

无比勇毅的担当：在波澜壮阔的伟大斗争中，中国共产党领导新时代中国特色社会主义伟大事业砥砺前行

十九大召开之际，俄新社播发了一篇政治观察文章。文章称，中共十九大的进程和结果受到全世界的关注。文章的背后，意味深长——

再过十几天，便是十月革命100周年纪念日。世纪回眸，为中国送来马克思主义的那一声炮响，在这个曾经积贫积弱的东方古国已化为震撼世界的中国奇迹，科学社会主义迸发出前所未有的蓬勃生机和强大活力。

北京，西直门。

装扮一新的北京展览馆里，“砥砺奋进的五年”大型成就展正在举行。大会期间，十九大代表陆续前来参观。

“能作为首批航天员驾驶我国自主研发的首台大型载人潜水器‘蛟龙号’，在创造了世界纪录的深度进行科考，我感到骄傲和自豪……”站在“蛟龙号”载人潜水器模型前，十九大代表唐嘉陵说。

海阔天空，梦想激发穿越时空的力量。

从新民主主义革命，到社会主义革命，再到改革开放新的伟大革命……一路筚路蓝缕，栉风沐雨。

“纵览中国共产党的历史，就是一部向着民族伟大复兴梦想勇于担当、不懈奋斗的伟大斗争史。”曲青山代表说，中国发生历史性巨变的根本原因，就是坚持中国共产党的领导，坚持和发展中国特色社会主义。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。“实现伟大梦想，必须进行伟大斗争。”习近平同志的明确要求，展现出中国共产党人清醒的认识和深邃的洞察。

广西百色，中国革命史上的光荣之地。

如今，一场脱贫攻坚的决战正在这里打响——通过多管齐下的扶贫富民举措，预计今年将实现17.5万人脱贫，215个贫困村“出列”。当地扶贫干部曾广明说，我们都有一股子决心，村子不脱贫绝不收兵。

“进行伟大斗争，是中国共产党在长期斗争中成长为历练的气质、品格，融入了党的血液和基因。”十九大代

表、广西百色市委书记彭晓春说，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，就必须发扬斗争精神、提高斗争本领。

再高峻的山岭，也阻挡不了中国共产党人铿锵前行的意志；再遥远的彼岸，也动摇不了中国共产党人虽远必达的信念。

天宫、悟空、墨子、大飞机……十九大报告中一一点出的这些“名字”，成为代表们热议的高频词。

中国特色社会主义和中国梦深入人心；一大批惠民举措落地实施，人民获得感显著增强；生态环境治理明显加强，环境状况得到改善……十九大报告中列出的这些成绩单，得到代表们广泛认同。

“我们从未像今天这样充满自信。”北京交通大学马克思主义学院院长韩振峰指出，中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。在实现伟大梦想的征程上，必须坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，向着宏伟目标奋勇前进。

十九大的会场上，人们又见到了焦若愚。这位已经102岁的老人，是全体代表中最年长的一位。

“我1936年入党，党龄81年，入党后赶上全面抗战，现在是决胜全面建成小康社会。不管是什么时候，党都是时代进步和伟大斗争的领导者。”焦若愚说，进入新时代，中国共产党将继续担负使命，将中国特色社会主义事业推向前进。

无比坚强的引领：在永不停滞的圆梦征程中建设伟大工程，中国共产党团结带领中国人民不断走向新的胜利

10月19日上午，十九大新闻中心举行的首场记者招待会，聚焦全面从严治党。

“中国共产党从不讳疾忌医，从不回避自身存在的问题”“五年间共立案审查省军级以上党员干部及其他中管干部440人……”面对中外记者，中央纪委副书记杨晓渡和中央组织部副部长齐玉介绍5年来中国共产党自身建设有关情况。

几公里外的人民大会堂东大厅，“党代表通道”同样媒体云集。

“天翻地覆慨而慷。”面对如何评价5年来全面从严治党成效的提问，十九大代表、著名作家凌解放（二月河）如此评价。

自信的话语，折射出一个马克思主义政党浴火重塑后的崭新面貌。

“伟大斗争，伟大工

程，伟大事业，伟大梦想，紧密联系、相互贯通、相互作用，其中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程。”习近平同志在十九大报告中深刻指出。

“中国发展之谜的答案，就是中国共产党。”看到人民大会堂里参会代表昂扬的精神状态，看到国家博物馆内民众接受采访时自然流露的自豪之情，玻利维亚《变革报》主编阿亚拉赞叹，“任何国家的发展都需要一个强有力的执政党领导，中国共产党展现了强大的领导力。”

中国特色社会主义进入新时代，民族复兴的逐梦之旅开启新征程。

伟大梦想不可能一蹴而就，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。新时代的历史使命，对加强党的建设提出新的更高要求。

“坚持党的领导，必然要求加强党的建设；加强党的建设，必然要求全面从严治党。”十九大代表、中央纪委秘书长杨晓超说。

坚持和加强党的全面领导，坚持党要管党、全面从严治党，以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线，以党的政治建设为统领，以坚定理想信念宗旨为根基，以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点……

“从总要求到核心根本，从主线到统领，从根基到着力点，习近平同志在十九大报告中对推进党的建设新的伟大工程进行了全面系统部署。这是马克思主义党建理论的一次重大飞跃，为新时代党的建设新的伟大工程注入了全新活力。”辛鸣说。

崭新格局中，党的政治建设被摆在首位。

“作为马克思主义政党，讲政治是最根本的要求。突出加强政治建设，核心就是要保证全党服从中央，坚持党中央权威和集中统一领导，以更加严明的政治纪律和政治规矩，保证全党团结统一、步调一致，锻造出更加坚强的领导力量。”曲青山代表说。

圆梦征程上，每一个共产党员都是一面旗帜。

“平时能看出来，困难时能站出来，危机时能豁出去，这就是共产党员。”作为中国航天科技集团公司的一名科研工作者，徐立平代表一直从事航天动力燃料微整形工作。血与火的淬炼、生与死的考验让他坚信，“党有力量，国家就有力量，人民就有力量，我们的发展道路才会越来越宽广。”

新的起点上，伟大斗争仍在进行，伟大事业正在推进，伟大梦想有待实现，中国共产党人肩负神圣的使命，更加需要推进党的建设新的伟大工程。

不忘初心，方得始终。

今天，新时代的中国共产党人，再次发出划破时空的宣言——

“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴！”

（据新华社）



十九大新闻中心举行第六场记者招待会

10月23日，中国共产党第十九次全国代表大会新闻中心举行记者招待会，中央财经领导小组办公室副主任杨伟民，环境保护部党组书记、部长李干杰介绍践行绿色发展理念，建设美丽中国有关情况，并回答记者提问。十九大新闻发言人、国务院新闻办公室副主任郭卫民主持招待会。

本报记者 高弘杰 摄

□ 张伟 刘莉莉

中国共产党第十九次全国代表大会正吸引着全世界的目光，成为世界舆论关注的焦点。

这是一个取得非凡成就的党、一个全面展现新形象的党——众多外国官员、专家和媒体对中国共产党的评价高度一致。

新形象之一：勇于创新

十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在治国理政过程中，勇于推进实践基础上的理论创新，不断拓展新视野，作出新概括。

“中国共产党最重要的能力之一就是创造性，创造新的思想，创造新的政策、新的战略。”匈牙利前驻华大使库绍·山道尔说。

“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局、五大发展理念……过去五年，中国共产党取得重大理论创新成果，“新时代中国特色社会主义思想”出现在十九大报告中，引发全世界关注。

俄罗斯知名政论家尤里·塔夫罗夫斯基评价，这堪称中共在意识形态发展道路上迈出的新步伐。

路透社报道，五年前，习近平提出了中国梦。五年后的今天，十九大报告中对中国梦给出了更详细的实现路径。

“中国共产党的理论创新是中国取得巨大发展成就的‘秘诀’……中共十九大作出的英明决策将进一步促进中国经济社会发展和进步。”俄罗斯科学院远东研究所首席研究员埃列奥诺拉·皮沃瓦罗娃说。

实践完善理论，理论指导实践。五年来，从精准扶贫到供给侧结构性改革，“一带一路”建设到打造人类命运共同体，中共一个个实践创新成就非凡，更让国际社会看到创新背后的战略视野与领导力。

“中国推行大规模精准扶贫，开展反腐，提出‘一带一路’倡议……这些都是大手笔。中国之所以能做到，不仅是中国经济基础好，更重要的是中国拥有有效的行动主体。”新加坡国立大学

东亚研究所所长郑永年如此评价道。

俄罗斯《独立报》评论文章说：“如果没有中国共产党领导，无法想象中国能够取得如此成就。”

新形象之二：自我革新

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。作为执政党，中国共产党深知自我完善的重大意义。

习近平同志在十九大报告中强调，坚定不移全面从严治党，不断提高党的执政能力和领导水平。习近平同志指出，中国特色社会主义进入新时代，我们党一定要有新气象新作为。

新加坡《联合早报》评价说，过去五年，中共“打虎拍蝇”给外界留下强烈印象，其力度在中共历史上前所未有；反腐部门严格自查，慎防“灯下黑”；在“天网”等行动中，追回一批外逃人员……这些成果深得民心。

“治国必先治党，治党务必从严。

如果管党不力、治党不严，人民群众反映强烈的党内突出问题得不到解决，那我们党迟早会失去执政资格，不可避免被历史淘汰。”对习近平同志这段话，万里之外的智利社会民主激进党主席埃内斯托·贝拉斯科深表赞同。

贝拉斯科认为，中国共产党从从严治党、大力反腐，走在了制度现代化的前列，不仅赢得人民更多的信任，也获得世界其他国家更多的信任。

五年来，从铁腕惩治腐败，到强化监督执纪问责，再到构建不敢腐、不能腐、不想腐的机制体制……世界清楚地看到一个自我净化的中共。土耳其爱国党副主席索内尔·波拉特赞叹：“中国共产党的反腐败斗争力度之大堪称前无古人。”

五年来，从出台“八项规定”，到树立“四个意识”，再到严肃党内政治生活，净化政治生态……世界清楚地看到一个自我革新的中共。哈萨克斯坦

共产党中央委员会书记阿依肯·科努罗夫说，中共通过实实在在的行动，在人民群众中树立威信。

中国共产党从从严治党、自我革新的最新实践和成功经验，引发一些外国政党学习和借鉴。有41年历史的西班牙人民党就效仿中共党内监督机制，设立“纪委”人民监督办公室。

新形象之三：开放自信

十八大以来，中国共产党通过党际交流等渠道，倾听不同声音，同其他政党相互分享经验，一起探讨共同挑战。中国共产党与世界上160多个国家的400多个政党和政治组织保持着经常性的联络，“朋友圈”不断扩大。

今年9月下旬，一场名为“中国共产党故事——绿色发展”专题推介会在北京举行，数百名中外人士济济一堂。

会上，欧洲左翼党副主席保罗·费雷罗讲述了他在福建考察的感受，“不

少西方国家在工业化初始阶段对环境保护非常漠视，而像中国这样的新型工业化国家，正在走一条不同的绿色发展道路”。

从生态建设、供给侧结构性改革，到精准扶贫、创新转型……世界希望从中共身上找到解决自身问题的灵感与答案。根植中国、面向世界的中共不仅深刻改变着中国，也深刻影响着世界。

英国广播公司报道说，十九大是一次“站在世界地图前”召开的大会——中国正在成为全球市场之网中“新的服务器”，“站在世界地图前”谋划维护世界和平与促进共同发展的中国共产党，将为世界经济的未来提供新的智慧与方案。

肯尼亚众议院议员罗伯特·希基穆·希坦基表示，非洲各国政党需要以中共为榜样，领导国家走出一条适合自己的路。

伊朗伊斯兰共和国通讯社报道说，十九大举世关注，世界不仅看到中国业已取得的辉煌成就，更期待中国共产党领导的中国在新时代取得更多新进展、新成果。中国特色的发展模式将成为经济全球化进程中的典范。

（据新华社）

